Şimdi Cn kapalı formüllü fullerenimizi ele alalım; haliyle futbol topumuzun n tane köşesi olacaktır. Çokyüzlüdeki altıgen sayısına x, beşgen sayısına da y diyelim. Burada önemli olan nokta, Euler formülünde kullanacağımız yüzey ve kenar sayılarını x,y veya n cinsinden ifade edebilmektir. Yüzey sayısı yine aşikar olduğu üzre x+y’dir; kenar sayısını da basit bir hesaplamayla bulabiliriz: aşağıdaki fulleren şekline baktığımızda altıgen veya beşgen farketmeksizin her köşeden 3 tane kenar çıktığını görürüz, her kenar da iki köşe tarafından kullanıldığından toplam kenar sayısı 3n/2’dir. Bunları formülde yerine koyarsak:

(x+y)+n-(3n/2)=2   →  x+y-(n/2)=2
Tabi yine bildiğimiz gibi bilinmeyen sayısı kadar denkleme ihtiyacımız vardır; n’nin verildiğini göz önünde bulundurursak x ve y’yi bulabilmemiz için bir denkleme daha ihtiyacımız var. Onu da yine basit bir biçimde bulabiliriz: yukarıda kenar sayısını köşe sayısı cinsinden yazmıştık; benzer şekilde köşe sayısıyla yüzey sayısı arasındaki ilişkiyi bulabiliriz. Herbir altıgenin 6, beşgenin de 5 köşesi olduğuna ve her bir köşe de üç tane çokgen (beşgen veya altıgen) tarafından paylaşıldığına göre 
n=(6x+5y)/3     olduğu sonucuna varırız. Üst denklemde yerine koyarsak:
→   (x+y)-(6x+5y)/6=2
→    y=12    
Şaşırtıcı değil mi? Böylece beşgen sayısının, köşe sayısından bağımsız olup sabit olduğunu bulduk. Buradan altıgen sayısının da basit bir hesapla, (n-20)/2’ye eşit olduğunu buluruz.
Buraya kadar kimyaya hiç bulaşmadan sadece basit düzey bir geometriyle, beşgen ve altıgenlerden oluşan, kapalı dışbükey bir çokyüzlüde beşgen sayısının daima 12 olduğunu, altıgen sayısının ise köşe sayısına bağlı olduğunu gösterdik. Yaptığımız tek kabul de beşgen ve altıgen farketmeksizin her köşeden 3 kenar çıktığı, dolayısıyla her köşenin 3 çokgen tarafından paylaşıldığıydı. Dolayısıyla, futbol topu şeklindeki kapalı çokyüzlümüzün düzgün olması gerekmiyor (düzgün çokyüzlüleri hatırlayınız). 
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Gelelim bulduğumuz sonuçtan çıkartabileceklerimize...Bir çokyüzlüde, bir köşeden en az üç kenar çıkmak zorundadır veya bir köşe en az üç çokgen tarafından paylaşılmak zorunda...Altıgenleri düşündüğümüzde, sadece altıgenleri kullanarak ancak bir düzlem elde edebiliriz; çünkü zaten düzlemde olduğunda 3 altıgen tam olarak 360o’yi tamamlar (ki bu da grafit yapısıdır) ve 3 boyutlu bir yapı oluşturmak üzere bükülemezler... Beşgenlerde ise durum farklıdır; 3 beşgeni düzleme koyduğumuzda 3x108=324o yapar ve 36 derecelik bir boşluk kalır. Bu boşluk da beşgenlerin bükülmesiyle 3 boyutlu bir çokyüzlü oluşturmak aracılığıyla kapatılır. Sadece beşgenlerden oluşan bir çokyüzlüde de yukardaki hesaplama geçerlidir (altıgen sayısı 0 alınır) ve 20 köşeli düzgün oniki yüzlü elde edilir. Düzgün oniki yüzlü geometriye sahip moleküllerimiz de mevcut tabi ki... C20H20 tamamen sp3 hibritine sahip karbonlardan oluşan bir örneğimiz; şaşırtıcı olan ise olabilecek en küçük fulleren olan C20 molekülünün sentezlenmiş olması... 
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Ama güzel olan, bu beşgenlerin arasına altıgenler koyarak daha büyük küresel (ve küresellikten sapmış elipsoid tarzı) çokyüzlüler elde edilebilir... Tabi beşgen sayısı 12 kalmak koşuluyla... En bilinen fulleren olan C60’la devasa C540 bunlara iki örnek...Ama itiraf etmeliyim ki bu 12 olayını matematiksel olarak görmeme rağmen kavrayabilmiş değilim, bilen/öğrenen olursa ve paylaşırsa çok makbule geçer...
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